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陕西省地震局关于2020年度防震减灾
工作目标任务完成情况的通报

各设区市人民政府，省人民政府各工作部门、各直属机构：
根据2020年全省防震减灾工作联席会议工作部署，省地震局组织对各地工作任务完成情况进行了检查。经省政府同意，现予以通报。
[bookmark: _GoBack]通过检查表明，各地坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，全面贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾系列重要论述和提高自然灾害防治能力重要指示精神，认真落实国务院、省防震减灾工作联席会议精神，防震减灾工作各项任务取得明显成效。主要表现在：一是市县防震减灾机构落实改革要求，加快向“全灾种、大应急”需求转型，积极构建完善机制，防震减灾职责得到落实。各市(区)政府层层下达考核指标或签订目标责任书，确保各项工作任务全面完成。二是各地牢固树立震情第一的观念，制定震情跟踪工作方案并组织实施，强化观测资料处理、异常落实与震情分析会商研判，全力做好重要时段的地震安全保障服务。各市不断优化宏观观测点、强化地震台网运维和观测环境保护、推进地震台站建设，合力推动地震烈度速报和预警等重点项目顺利实施。三是加强地震应急戒备，结合疫情防控制定应急戒备方案，强化应急预案实操演练，建立与应急管理部门的衔接协作机制。根据年度地震趋势会商意见，针对重点区域开展地震灾害预评估工作，为有效防范和应对地震灾害损失做好充分准备。四是强化抗震设防监管，扎实开展了全省建设工程地震安全大检查，持续推进建设工程抗震设防监管放管服改革，积极完善规范地震安全性评价和抗震设防要求事中事后监管，确保新建、改建、扩建工程全部达到抗震设防要求。五是加快推进地震易发区房屋设施加固、地震灾害风险普查二大工程实施，各市积极推进实施方案制定印发，明确目标任务和责任落实，二大工程试点工作开局起步。六是不断夯实地震灾害防治工作基础，深入开展防震减灾科普宣传教育、防震减灾示范学校创建、综合减灾示范社区创建，进一步巩固拓展地震巨灾保险试点工作。七是主动服务城市规划建设和重大工程项目建设，积极推广城市活动断层探测、小区划成果应用于国土空间规划、城市建设规划，主动服务西安咸阳国际机场三期扩建工程、西安市城市轨道交通新增线路工程、陕西煤业化工集团有限公司建庄一体化煤电工程等重大工程项目地震安全。八是抓紧推进“十三五”项目收官，各市配合推进防震减灾综合基地、地震烈度速报与预警、安康中心台建设、兴平活断层探测与地震危险性评价、铜川及富平地震小区划、震害防御服务与技术系统、地震应急响应决策服务系统项目以及市县能力提升项目建设收官。九是积极谋划“十四五”发展规划，坚持问题导向和目标导向，系统谋划 “十四五”防震减灾发展规划，厘定主要任务，凝练重点项目,强化纵向衔接和横向协调，突出内涵质量和区域特色，推进“十四五”防震减灾规划编制。
通过检查同时反映出，个别地方还存在机构改革职责转隶后工作衔接不畅、人员变动业务素质亟需提升等问题，存在对防震减灾工作重视不够，谋划不够，工作推动不够扎实，措施不到位，缺乏有效抓手，亟待进一步加强和改进。
经综合评议，评定西安市、宝鸡市、咸阳市、汉中市、榆林市、渭南市、安康市为优秀等次，铜川市、延安市、韩城市、杨凌区、商洛市为良好等次。
2021年是“十四五”规划开局之年，是迈向全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，党的十九届五中全会精神为新阶段防震减灾工作指明了方向，让我们把思想和行动统一到习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述和十九届五中全会精神上来，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持统筹发展和安全，总结经验、检视不足，进一步强化风险意识和底线思维，系统谋划推进新阶段防震减灾工作的重要举措、重点任务、重大工程落实落地，推动地震灾害风险防治高质量发展，努力把地震灾害风险和损失降至最低，坚决扛起防范化解地震灾害风险的重大政治责任。
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